



二月四日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京国家体育场举行。这是开幕式前的表演。
新华社记者 武巍 摄

第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山 国际奥委会主席巴赫
来自世界各地的领导人和贵宾等出席

新华社北京2月4日电 筑梦冰雪，同向未来。2022年2月4日晚，举世瞩目的北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕。中华文明与奥林匹克运动再度携手，奏响全人类团结、和平、友谊的华美乐章。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人，国际奥委会主席巴赫，以及来自世界各地的领导人和贵宾出席开幕式。

夜幕下的国家体育场华灯璀璨、美轮美奂，这座以鸟巢造型闻名于世的建筑，即将创造历史，成为世界上首座举办过冬奥会和夏奥会“双奥”开幕式的体育场馆。

19时15分许，来自世界各地的国家元首、政府首脑、王室成员和国际组织负责人等贵宾陆续抵达。此时的金色大厅流光溢彩，充满着春节喜庆气氛和冬奥激情活力。

开幕式正式开始前，国家体育场气氛热烈。伴随着欢快的音乐，来自北京、河北两地的群众来到场内，以质朴而火热的广场舞表演笑迎八方宾朋。场地上巨大的“福”字，营造出中国年的喜庆氛围。大屏幕上，来自河北张家口、黑龙江哈尔滨、江苏南京等国内10座城市的群众，向世界展现了中国“三亿人参与冰雪运动”的热忱和激情。联合国秘书长古特雷斯也发来了视频致辞。场内、场外，中国、世界，共同唱响“一起向未来”的冰雪欢歌。

19时57分，体育场中央上万平方米冰雪晶莹的巨幅地屏上出现“过年好”的中英文字样。在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛同巴赫等走上主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间热烈的掌声和欢呼声。

2月4日，恰逢中国农历二十四节气中的第一个节气“立春”。20时整，开幕式倒计时表演在中国传统历法的时光轮转中开篇，大屏幕上依次闪现二十四节气，全场观众随着数字变换齐声呼喊：10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……在一片欢呼声中，体育场中央地屏上，一轮明月升起，翩翩蝶舞，蒲公英的种子飞向空中，绚丽的焰火点亮鸟巢上空，绽放出“立春”的中英文造型，在冬日传递着春的消息。

播音员向观众介绍中国国家主席习近平、国际奥委会主席巴赫，习近平和巴赫起身向大家挥手致意，全场再次响起热烈掌声。

一名儿童小号手吹响《我和我的祖国》的悠扬旋律。中国各行各业、先进模范人物、56个民族的代表，用双手将鲜艳的五星红旗缓缓传递到体育场升旗区，交付礼兵手中。全体起立，高唱中华人民共和国歌。五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

场内灯光转暗，一滴冰蓝色的水墨沿着巨幅竖屏从天而降，幻化为黄河之水，一泻千里，翻腾的浪涛凝结为一片冰雪天地。一座巨型冰立方从冰雪天地中形成，过往23届冬奥举办城市历史，随着24道“激光刻刀”的雕琢，将其刻出，最终定格为“2022中国北京”。6名冰球运动员“滑”入场内，做出挥杆击球动作，带动“激光刻刀”的激烈雕琢，最终将冰立方塑造成为晶莹剔透的冰雪五环。

20时17分，运动员入场式开始。一扇冰雪雕刻的“中国门”打开，来自奥林匹克运动发源地的希腊代表团首先入场，下届冬奥会举办地的意大利代表团和本届冬奥会东道主中国代表团最后入场，其他国家和地区代表团按简化汉字笔画顺序先后入场。本届冬奥会共有91个国家和地区的代表团参加。在未来的16天时间里，近3000名运动员将在五环旗下同场竞技。伴随着19首世界名曲串接组成的背景音乐，运动员们步入体育场，不时向观众挥手致意。现场观众用热烈的掌声和欢呼声，欢迎他们的到来。

在《歌唱祖国》的激昂旋律声中，东道主中国代表团最后入场，两名持旗手——中国钢架雪车女将赵丹和速度滑冰名将高亭宇走在队伍最前列。场上掌声雷动，欢呼声一浪高过一浪。本届冬奥会中国代表团共388人，其中运动员177人，创历届冬奥会中国参赛人数之最。

运动员入场完毕，各代表团引导员高举雪花造型引导牌聚合在一起，共同构成一朵“大雪花”，大屏幕播放短片《更强更团结》，将开幕式“世界大同，天下一家”的主题表现得淋漓尽致。

随后，北京冬奥组委主席蔡奇致辞。他说，正值中国农历虎年新春之际，来自世界各地的运动员、教练员和嘉宾相聚北京，共享冬奥盛会，见证北京成为全球首个“双奥之城”，见证中国为奥林匹克运动续写新的传奇。在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下，我们践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，与国际奥委会等方面通力合作，克服疫情影响，实现北京冬奥会如期开幕，向全世界展现了人类面对困境战胜挑战的坚韧之姿。让我们携手同行，一起向未来，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

国际奥委会主席巴赫致辞。他感谢北京冬奥组委、中国政府部门和全体中国人民。巴赫说，中国在冬季运动方面取得的非凡成就，开启了全球冬季运动的新时代，将使全球冬季运动参与度登上新台阶，让中国人民和全球各地的冬季运动爱好者从中受益。

21时51分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平

宣布：北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕！顿时，全场沸腾，璀璨的焰火腾空而起，在空中呈现“迎客松”的造型，表达对全世界来宾的欢迎，掌声、欢呼声经久不息。

来自世界各地的76名年轻人走进体育场，并肩而行。所过之处，一幅展现世界各国人民休戚与共、共克疫情、为梦想激情拼搏的照片长卷徐徐展开，如同一条影像的长河静静流淌。长河两侧，寓意团结和吉祥的中国结图案，渐渐幻化为“一起向未来”的中英文字样，表达着携手同行、共创未来的美好期许。

在歌曲《想象》静谧的歌声里，24名身着红色运动服的滑冰运动员分为四组，以矫健的身姿滑过冰面，留下长长轨迹，轨迹上呈现出奥林匹克新格言：“更快、更高、更强——更团结”，展现着全人类的共同梦想。空中，模拟高台跳雪的发光人形，飞过冰雪五环。与此同时，竖屏影像上展现出多个项目的冰雪运动，共同呈现冰雪运动之美。

6名旗手手执奥林匹克会旗入场。他们是中国不同时期优秀冬季项目运动员的代表——新中国第一位冬季项目世界冠军罗致焕，中国首位夺得冬奥会男子项目奖牌的运动员李佳军，实现中国花样滑冰项目冬奥会金牌“零”的突破的双人滑选手申雪，中国首位冬奥会雪上项目金牌获得者韩晓鹏，温哥华冬奥会短道速滑女子接力金牌获得者张会，实现中国速度滑冰项目冬奥会金牌“零”的突破的运动员张虹。

44名来自河北阜平山区的孩子，用希腊语唱响奥林匹克会歌。歌声中，奥林匹克会旗缓缓升起，同五星红旗一道高高飘扬。

在五环旗前，中国越野滑雪运动员王强和单板滑雪运动员刘佳宇、中国自由式滑雪裁判员陶永纯、中国单板滑雪教练员季晓鸥，分别代表全体参赛运动员、裁判员、教练员及官员宣誓。

大屏幕上，名为《未来的冠军》的短片吸引了全场观众的目光，蹒跚学步的小萌娃们成为冰雪运动的爱好者，虽然一次次跌倒、爬起，却始终欢笑着面对挫折，轻松幽默的画面令观众忍俊不禁。笑声中，天真可爱的孩子们出现在体育场内。他们手持闪闪发光的“白鸽”，自由欢愉地奔跑，从四面八方汇聚到体育场正中，组成一个心形，环绕在那片“大雪花”周围。

22时10分，取自奥林匹亚的奥运火种抵达国家体育场。本届冬奥会火炬传递于2月2日至4日在北京、延庆、张家口三个赛区进行。奥林匹克森林公园、颐和园、八达岭长城、大运河森林公园……奥运之火穿越古老与现代、连接历史和未来，向世界展示着厚重而又充满创新活力的中华文明。

7名火炬手高擎火炬，分6棒，在体育场内进行最后的传

递。曾连续11次获得速度滑冰全国冠军的“50后”运动员赵伟昌，在卡尔加里冬奥会短道速滑比赛中获得1枚金牌、2枚铜牌的“60后”运动员李琰，在盐湖城冬奥会上实现中国体育代表团冬奥会金牌“零”的突破的“70后”运动员杨扬，男子100米亚洲纪录保持者“80后”运动员苏炳添，在索契冬奥会上蝉联短道速滑女子1500米冠军的“90后”运动员周洋，曾经创造辉煌战绩的中国运动健儿接力奔跑，赢得全场热烈掌声。

最后一棒传递到两位“00后”运动员——越野滑雪运动员迪妮格尔·衣拉木江、北欧两项运动员赵嘉文手中。万众瞩目下，两名火炬手跑向“白鸽”环绕的“大雪花”，将火炬嵌入“大雪花”中央，形成了这座由所有代表团雪花造型引导牌组成的主火炬。主火炬在奥运历史上首次使用“微火”方式，充分体现绿色环保的理念。

绚烂焰火腾空而起，整座体育场顿时化为欢乐的海洋。

这是14亿多中国人民永难忘怀的时刻，这是冬季奥林匹克运动又一辉煌的瞬间。历经6年多精心筹备，克服新冠肺炎疫情不利影响，中国人民以勤劳、勇敢和智慧，必将向世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

今夜，北京拥抱世界！

今宵，世界瞩目北京！

出席开幕式的国际贵宾有：俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总统哈莉玛、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、波兰总统杜达、塞尔维亚总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂亚、巴布亚新几内亚总理马拉佩、韩国国会议长朴炳锡、泰国公主诗琳通、联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等国际组织负责人，共计近70个国家、地区和国际组织的官方代表。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席开幕式。

澳门特别行政区行政长官贺一诚，中国国民党前主席洪秀柱出席开幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席开幕式。

本报讯(记者 李晓晨) 年光如箭去，新日同添岁。壬寅虎年如期而至，神州大地沉浸在一片欢乐祥和的氛围之中。2022年春节期间，山东作协组织干部职工看望“第一书记”，举行新时代文明实践新春文学志愿服务队活动，走基层、进社区，慰问走访困难群众，组织文学志愿活动，以实际行动为群众办实事、做好事，把文学的祝福送进千家万户。

雪花纷飞抵挡不住热切的脚步和真挚的情意。在王庙村困难群众家中，山东作协的干部职工们向困难户捐赠慰问金，以及食用油、大米、面粉、鸡蛋、牛奶等生活必需品。大家深入了解困难户的生产生活、家庭收入情况，向他们宣传党的乡村振兴战略和系列惠农涉农政策，鼓励他们振奋精神，劳动致富。在“第一书记”孟鹏的宿舍中，大家充分了解其在当地的工作、生活，给她和其他“第一书记”送去慰问品，向帮扶村捐赠数百本《山东文学》《时代文学》等图书馆刊。对“第一书记”们来说，这是一段特殊的岁月，在这期间他们迅速转变角色，融入新环境，得到了乡亲们的认可和称赞。新的一年，他们表示，要把帮扶工作做到田间地头上、做到乡亲们的心坎里，为助力乡村振兴贡献力量。

文学志愿服务是文学工作者们为百姓送去的一份礼物，一支由作家、艺术家组成的新时代文明实践新春文学志愿服务队走进山东各地。在泰安市东平县，志愿服务队前往山东作协开展“双联共建”结对子的老湖镇老湖村，深入了解老湖村的基本情况，为村里的困难党员和群众送去生活日用品、新春对联和现金。书画家们现场为村民书写新春对联和福字，翰墨的清香、众人的欢笑，让浓浓的年味在村民心中暖流流淌。

在济南、滨州、日照、临沂等地的基层社区和中小学里，作家们的身影格外引人注目。文学志愿服务队为基层文学爱好者们举办了一场场文学创作培训和赠书活动。讲座受到在场听众们的欢迎和好评，众多来自基层的文学爱好者们认为，通过聆听这些讲座，大家对文学创作的技巧方法有了新的认识和感悟，希望以后能够有更多这样的文学活动走进基层，走进百姓生活。

新春走基层

中国作家协会2022年度定点深入生活项目申报通知

网址为：<http://www.chinawriter.com.cn>

三、申报推荐单位：中国作家协会团体会员、鲁迅文学院、部分文学期刊、出版单位、文学社团及持有互联网出版许可证的重点文学网站。

有意申报者向所在地、行业的团体会员提出申报。各团体会员对申报者进行遴选、论证后填写推荐意见，报送中国作家协会定点深入生活办公室。每个推荐单位推荐人数不超过2人。

中央和国家机关系统作家，向中国作家协会定点深入生活办公室、中国作家协会创作联络部申报。

四、定点深入生活选题：定点深入生活选题以迎接党的二十大胜利召开为主线，以描写时代恢宏气象、反映人民群众心声、抒写“国之大者”为主题，特设深情讴歌中国农业、农村、农民巨大变化的“山乡巨变”专题，深刻书写中华民族复兴奋斗之志、创造之力、发展之果的“民族复兴”专题。

五、定点深入生活地点：乡村、林牧区、厂矿、学校、社区等基层单位。

六、定点深入生活时间：3至6个月。

七、申报注意事项：

1.申报者不得同时申报本年度中国作家协会其它扶持项目。

2.往年定点深入生活项目及中国作家协会其它创作扶持项目尚未结项的不得申报。

3.选题经专家委员会论证、中国作家协会书记处审批后，入选名单在《文艺报》和中国作家网公布。中国作家协会定点深入生活办公室与入选者签订立项合同。对入选项目，将在作家深入生活及创作方面给予一定扶持。

八、申报联系方式：

联系人：赵兴红 党然浩

联系电话：010-64489843 64489712

地址：北京市朝阳区东土城路25号中国作家协会定点深入生活办公室、中国作家协会创作联络部

邮编：100013

邮箱：zgzxclbzhc@163.com

中国作家协会定点深入生活办公室

中国作家协会创作联络部

2022年1月28日

中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆开馆

本报讯 中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆2月5日正式开馆。与此同时，作为北京冬奥会期间一项重要的文化内容，由文化和旅游部主办的开幕展览“中华瑰宝——中国非物质文化遗产和工艺美术展”将分为“大国匠作”“旷古遗音”“万方乐奏”“丝路丹青”“粉墨传奇”“藉器传文”“神州迎春”“盛世重光”八大板块，展出工艺美术、古琴艺术、传统乐器、丝路壁画、中华戏曲、金石篆刻、木版年

画、民俗表演等多个门类共1298件(套)工艺美术和非遗珍品佳作，于2月6日正式对公众开放。

作为在“十三五”期间决定建设的国家重点文化设施，中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆建筑面积91126平方米，地上共六层，位于北京中轴线北延长线上，西侧紧邻奥林匹克森林公园，东侧坐落着纪念建党百年落成的中国共产党历史展览馆，北侧有中国科技馆，南面有中国历

史研究院、“鸟巢”体育馆等建筑。

据中国艺术研究院院长，中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆馆长韩子勇介绍，中国非物质文化遗产浩若星海，开幕展览“中华瑰宝——中国非物质文化遗产和工艺美术展”撷取的是一部分具有文化光彩、艺术魅力、形式精致、易于陈列演示的内容，力求以点带面，展示中国传统工艺美术和中国非物质文化遗产在坚守中华文化立场、传承中华文化基因、展现中华审美风范方面取得的巨大成就。展出的藏品百分之八十是第一次面向社会公众展出，大部分展品是中国艺术研究院70年积累的珍藏。(欣闻)